Анализ работы профсоюзного комитета  МБОУ «Злынская СОШ»
 за 2012-2014годы

За отчетный период составом профкома нашей школы в количестве 3 человек работали с целью:

Повышение эффективности работы и усиление роли первичной профсоюзной организации нашей школы в защите социально-трудовых прав и интересов членов профсоюза. Стремились выполнять поставленные задачи.

Задачи.

1. Укрепление организованного единства.

2. Привлечение членов профсоюза к активному участию в деятельности профсоюза.

3. Совершенствование информационной работы.

4. Оздоровление членов коллектива через здоровьесберегающие технологии.

В профсоюзной работе, как и в любой другой, главное – это целевая установка. И в Уставе Профсоюза работников образования и науки РФ записано, что его основными целями является представительство и защита социально-трудовых прав и правовых интересов членов профсоюза.

Сегодня гораздо важнее чувствовать себя защищенными, сохранить свое рабочее место, получать достойную заработную плату, иметь приемлемые условия труда.

Вся деятельность первички образовательного учреждения должна опираться на нормативную базу. Только основываясь на законе и знании правовых норм, профком сможет эффективно защищать членов профсоюза.


план составляет на основе документов:

1. Устав Профсоюза работников образования и науки РФ.

2. Положение о первичной профсоюзной организации ОУ.

3. Соглашение 

4. Коллективный договор.

5. Социальный паспорт.

6. Анализ работы профсоюзного комитета с учетом замечаний и предложений членов профсоюза..

Профсоюзный комитет работает во взаимодействии с администрацией  школы, т.к. ежегодно разрабатывали «Соглашение по охране труда»; обсуждали тарификацию оплаты труда с учетом доплат и надбавок; рассматривали правила внутреннего распорядка и трудовых договоров. Проводился контроль за соблюдением администрацией трудового законодательства и норм охраны труда и техники безопасности; график отпусков согласовался с учетом пожеланий сотрудников школы; разработали совместно положение о первичной профсоюзной организации и коллективный договор, разработали положение о премировании и положение стимулирующей части оплаты труда, 

Профсоюзное собрание для решения важнейших  задач собирается два раза  в год.  Заседания профсоюзного комитета проводятся часто. На них выносятся вопросы соблюдения трудового законодательства администрацией школы, охраны труда и социального страхования, обсуждаются социально-бытовые проблемы, идет подготовка культурно-массовых мероприятий; решаются вопросы оказания материальной помощи, оздоровления сотрудников и их детей.  
 Администрация и профком  ежегодно разрабатывают «Соглашение по охране труда», а затем проводят анализ по выполнению соглашения и составляют «Акт по выполнению соглашения».

В нашем КД оговариваются  пункты, гарантирующие  безопасность  работающих, улучшения условий труда, образована комиссия по охране труда.

 Работники школы ежегодно проходят медосмотр, организуется работа по привитию сотрудников от гриппа. 

Проводится ремонт здания и кабинетов. Проводилась аттестация рабочих мест. Работники школы  обеспечены спец. одеждой и спец. обувью. 

 Следует разработать программу по привлечению молодых кадров в наш коллектив.

    Так за счет средств социального страхования свое здоровье смогли           поправить  2 человека . Члены профсоюзной организации и члены их семьи обеспечены корпоративными сим-картами на телефон    

  Заработная плата и отпускные выплачиваются своевременно. 

 В начале учебного года  устанавливается заработная плата согласно расписанию занятий и надбавок т.е. разрабатывается тарификация и со всеми сотрудниками школы проводится ознакомление с оплатой труда.

заработная плата выплачивается два раза в месяц согласно К.Д.

    Профсоюзный актив постоянно повышает свой профсоюзный уровень. Члены комиссии по охране труда имеют удостоверения о прохождении соответствующих курсов.



В Новогодние праздники выделяются подарки для всех сотрудников , членов профсоюзной организации.

Свои традиции имеет и  праздники 8 Марта и День Учителя, Новогодние праздники,

В школе сложился ряд традиций по проведению профессиональных и других праздников. Неформальная обстановка и доброжелательная атмосфера способствуют налаживанию отношений в коллективе. 

