Комплексная работа с текстом – важнейший фактор

 создания развивающей речевой среды
    Русский язык как предмет имеет огромное значение в воспитании и развитии ребенка.  К.Д. Ушинский писал: «Не условным звукам только учится ребенок, изучая родной язык, но пьёт духовную жизнь и силу из родимой груди родного слова». Очень актуально это звучит сегодня, когда язык радио и телевидения, многих современных газет и книг, рекламы, речь взрослых и сверстников, т.е. окружающая естественная речевая среда, оказывает повседневное негативное влияние на ребенка, не приобщая его к подлинной культуре. Вполне  закономерно поэтому появление в теории и практике преподавания русского языка таких понятий, как «культуроведческий подход», «культуроведческая компетенция» и др.

   Одно из основных требований к изучению русского языка в современной концепции филологического образования – ориентированность на текст. Именно текст становится важнейшим средством создания развивающей речевой среды. Мы говорим не отдельными предложениями, не отдельными словами и словосочетаниями, а единым задуманным текстом.

   Особую важность приобретают критерии отбора или составления текстов. Формированию положительной мотивации к русскому языку как учебному предмету, духовно-нравственному воспитанию учащихся во многом способствуют тексты о быте и миросозерцании русского народа, национальных традициях, народном погодоведении, месяцеслове и т.д. Эти тексты находят отклик в душе ребенка, заставляют по-другому воспринимать окружающую жизнь и самих себя. При отборе текстов учитывается также их насыщенность орфограммами, пунктограммами, теми или иными синтаксическими конструкциями и т.д.

   В народной педагогике родное слово стоит на недосягаемой высоте. Слово  приравнивалось нашими предками к самой жизни. Слово объясняло жизнь и было хранителем народной памяти. Оно утешало, помогало, лечило, побуждало и вдохновляло на подвиг. Не удивительно, что со временем возник культ слова, существующий в деревнях и поныне. Духовность связана прежде всего со словом, языком, речью. Покаяние, раскаяние, исповедь, проповедь, заклинание, клятва, благословение, завещание – это слова, но в них высшие  проявления человеческого духа. Многочисленны и разнообразны словесные формы воздействия на чувства, сознание, поведение человека: увещевание, уговор, разъяснение, приказ, просьба, поручение, поверье, приучение, наставление, назидание, пожелание, совет, намек, одобрение, благодарность, осуждение, упрек, укор, зарок, запрет, благопожелание, завет, заповедь, проповедь, исповедь… Сила доброжелательного слова в народной педагогике безгранична.
   На уроках работы с текстом большое место занимает такой предопределяющий успех в овладении умениями и навыками грамотного письма вид речевой деятельности, как чтение и восприятие звучащей речи. К тексту приходится обращаться снова и снова, перечитывать его про себя, вслух, выбирать необходимый фрагмент, подкреплять ответ текстом.
   Комплексная работа с текстом обычно проводится на уроках повторения, обобщения и систематизации изученного (в начале и в конце учебного года, четверти, полугодия, после изучения темы, раздела). К тексту предлагаются разнообразные задания речеведческого и языкового характера, разные виды разбора, причем конкретный материал для разбора часто выбирают сами ученики. 

   Нужно стремиться, чтобы разные виды разбора не снижали внимания к содержанию текста, а, наоборот, повышали. 
   Текст всегда связан с актом коммуникации, общения. Следовательно, речевая деятельность предполагает умение создавать и понимать тексты. Поэтому среди заданий есть и такие: «Дополните текст собственными размышлениями о самоваре», «Напишите сочинение-миниатюру «Ветер-господин», и др. Учащиеся должны знать способы оформления зачинов и концовок, перехода от одной части к другой, приемы реализации ретроспекции и проспекции при изложении фактов.

   Текст позволяет понять функциональные возможности и текстообразующую роль изучаемых грамматических явлений: «Понаблюдайте за использованием в тексте односоставных предложений. Какие из них преобладают и почему?», и т.д.
   Разнообразные задания к одному тексту позволяют организовать работу в группах, по вариантам, часть заданий школьники получают в качестве домашнего задания. Таким образом, активное общение с текстом продолжается и дома. А значит, мы вправе уже говорить о создании развивающей речевой среды.

   Урок комплексной работы с текстом – это урок творчества, урок сотрудничества, урок совместной деятельности учителя и каждого ученика, урок – диалог ребят друг с другом, с учителем, с автором текста, с автором текста, с другим текстом.

   Предлагаемые задания содействуют осмыслению содержания, восприятию текста как речевого произведения, как единого целого, усвоению таких понятий, как текст, стиль, тема, идея, способы, средства связи между предложениями. Из поля зрения не упускаю и задания языкового характера, отражающие изучение системы языка, - по фонетике, лексике, морфеме, грамматике – и здания по орфографии и пунктуации, разные виды разбора, составление схем сложных предложений.

   В качестве примера несколько текстов с заданиями к ним. Все тексты адаптированы к школьной программе.
·  «К числу саамы красивых, хотя и (не) вполне понятных для народа явлений пр…роды относится радуга. Радуга – это явление довольно обычное, в особенности в летнее время, а потому имеется в запасе много народной мудрост.., наблюдений над нею и связа..ых с этим пр..мет.

   Что радуга представляет собой оптическое явление, основа..ое на пр..ломлени.. солнечных лучей в водя..ых каплях, этого народ, конечно, не знал и объяснял её происхождение (по) своему. Бытует мнение, будто радуга сама состоит из воды, будто она вытяг..вает, выпивает воду из реки или морей и поднимает её к небу, откуда она после изл..вается дождем. Не на этом ли мнении основа..о изречение: «Радуга ушат воды выпила?»
   По поверью, радуга с такою силою высас..вает концами воду, что если кто пойдет в то место, откуда радуга, то она его всосет и с другого конца выпустит. «Где была радуга, там и дождь прольётся», - говорят в Орлике. Каких только названий нет у радуги: и весёлка, и веселуха, и коромысло, и росалка, и градовница, и богатка. Попробуем объяснить (не) которые из них. Во время появления радуги от солнечных лучей проясняется небо, закрытое перед тем тучами и наводивш..е уныние. Как увид..ш.. яркую радугу, так и станет весело на душе. Вот почему, наверное, весёлка.  Так как она будто бы град пр..носит, то и зовется градовниц..й. А богатка потому, что плодородие предв..щает. Вообще радуга считается явлением благоприятным, посыла..мым Богом людям в ут..шение.

   Предвещания, связа..ые с радугой, в общем (то) достаточно противоречивы. Одни увере..ы, что радуга – знак скорого ведра, и говорят, когда дожди надоели: «Радуга-дуга, перебей дождя». Другие, напротив, мол..т, когда одолела засуха и в появившихся тучах распростерлась радуга: «Радуга-дуга, принеси ты нам дождя».

   Существуют приметы, связа..ые с высотою радуги, ее положением и степенью ярк..сти. Так, высокая и круглая радуга – к ведру, ни..кая и пологая – к (не) настью. Если радуга яркая, будет (не) настье. Протянется радуга высоко – (тот) час после этого прояснит..ся, ни..ко – (тот) час дождь буд..т.
   Люди обращают вн..мание, с какой стороны и в какое время дня появляется радуга, какие цвета в ней пр..обладают, чем сопровождаются.

   Если радуга видна и после дождя, то будет хорошая погода. Радуга появляется до дождя – дождь пр...кратится, после дождя – дождь будет продолжат..ся.

   Радуга иногда бывает двойной и даже тройной. (По) этому поводу в народе, к примеру, говорят: «Когда дождь идет и появится тройная радуга (три радуги), то еще целую неделю будет идти».

   Оказывается, имеет значение и то, как радуга и..чезает, скоро или медле..о. После дождя быстро проп..дает – к ясной погоде, долго стоит – погода идёт к ненастью.

   А если появится утром, то жди дождя. Вечерняя радуга дает надежду на хорошую погоду либо (не) предвещает (н..) чего. А вот чем зеленее радуга, тем больше будет дождя. Пр..обладание  красного цвета – к ветру. Если при дожде пок..залась радуга и голубой цвет в ней (не) густ, а желт..ватый ярок, то это лучший признак хорош..й погоды.
   Вы, неверное, замет..ли, что приметы, основа..ые на явлении.. радуги, довольно сбивч..вы и (не) редко противоречивы. Согласно одному поверью, конец радуги уп..рается в такое место, где зарыт клад. Может, попыта..те счастья? Есть и другте поверье. Послушай! Так как радуга конц..м пьёт воду, то конец ее обыкнове..о в воду и уп..рается. Если (же) она упирается не в воду, а в суш.., то, значит, на этом месте в земле есть ключ..»

 (По А. Ермролову)

· Определите тип и стиль текста. Свое мнение обоснуйте.

· Проанализируйте виды и средства связи между частями текста.

· Вставьте пропущенные буквы, раскройте скобки. Ответы подкрепляйте правилами.

· Найдите осложненные предложения. Укажите, чем они осложнены.

· В третьем абзаце расставьте и объясните знаки препинания (абзац дан без знаков препинания).
· Укажите слова, грамматически не связанные с членами предложения.

· Определите их роль в тексте.

· Сделайте полный синтаксический разбор выделенного предложения. 

· Придумайте вопросы к тексту.

· Составьте словарную статью о слове радуга (для толкового словаря).

· Какие загадки о радуге вы знаете?

· Найдите в тексте синонимы, выпишите их.

· На примере одного из слов раскройте явление омонимии.

· Произведите лексический разбор слова ключ.

· Напишите сочинение-миниатюру на тему: «Смотрю – и не налюбуюсь».

· «Жила-была на свете девочка. И звали ее Рая. Собой пригожая, тихая, скромная. И уж мастерица, почитай, во всей округе лучше ее не было. Ниточка за ниточку, и так изо дня в день, из года в год. Кружатся за окном долгой песней снежинки и словно оседают в её кружеве нетающим инеем. У ее кружев свой танец, своя музыка. Салфетки, воротники… А вот скатерть! Причудливы извивы узоров. И вот вы, неназойливо тянутые художницей во всеобщий хоровод, вдруг понимаете, что давно уже кружитесь вместе с ними. Узоры её изделий манят к себе, как тайна.
   Долгая слава у кружева Раи. Но как непросто творится эта слава! Изделия мастерицы врачуют душу всех, кто вглядывается в узор, кто пытается разгадать его неумолчную  красоту. Сейчас это не девочка  Рая, а уважаемая всеми Раиса Сергеевна Борзилова.

   А вот и она… улыбается  гостям: «в нашей семье вязали мама и старшая сестра, а я, дошкольница, завороженными глазами следила, как быстро нанизывает крючок петлю за петлей, как появляется колечко, лепесточек, зубчик. Как хочется самой попробовать! Не разрешают… Уйдут на работу все, тут-то моя воля. Как напутаю, то вечером под строгим взглядом сестры, шмыгая носом, распускаю своё вязание, наматывая нитки на катушку. А потом стало получаться, и никто больше меня не отгонял. Вязали скатерти, стараясь, чтобы они были в форме цветка…»
   Мировой славой пользуются вологодские, елецкие кружева, михайловское цветное «узорочье». Это гордость нации. А кружева, что вязали наши бабушки и мамы, неизвестны миру. Любовались ими только близкие и родные. Но это произведения искусства, так как вязальщица вложила в узор частицу своей души» (Н. Рухленко).

· Определите стиль текста. Обоснуйте свое мнение.

· С помощью каких языковых средств (лексических, грамматических) в тексте  выражается отношение к изделиям мастерицы.
· Объясните трудные орфограммы.

· Составьте текст диктанта, включающий орфограммы суффиксов и приставок.

· Произведите пунктуационный анализ текста.

· Составьте схемы сложных предложений.

· Выберите из текста материал для разных видов разбора.

· Подберите синонимы к словам: гордость, любовались, слава.
· Какие слова употребляются в переносном значении? Какова роль этих слов в тексте?

· Что вы знаете о кружевоплетении? Подготовьте сообщение об этом народном промысле.

· Озаглавьте текст.

   Последовательное включение в образовательный процесс национально-культурного компонента, россиеведения способствует формированию культуроведческой, а заодно и лингвистической, языковой, коммуникативной компетенции, а следовательно, улучшению естественной речевой среды. У учеников развивается память, они испытывают потребность в использовании различных словарей, справочников. Создаётся своего рода пространство культуры.

   По словам Т.М. Пахновой, «окружающая среда – это мир текстов, которые мы слышим, читаем, произносим. Это они создают атмосферу, в которой живет, дышит, развивается ребенок. Вот почему так важно организовывать обучающую речевую среду на уроках русского языка. Эта среда должна влиять на развитие чувства языка, чувства слова, обладать развивающим потенциалом». Неоценима в этом плане, безусловно, детально продуманная и умело организованная комплексная работа с текстом.

