История Злынского конного завода.

День прошлый…

    И в древние времена славян в походах и тяжёлой работе всегда сопровождал конь. Но начало целенаправленной племенной работы по выведению пород лошадей связывают в России с именем Петра Великого. Империя под его началом стремительно расширяла свои границы, воевать, порой, приходилось и на два конца, не считая необходимости усмирения внутренних смут и волнений.
    В 1712 году указом императора Правительственному сенату было приписано учредить казенные конские заводы в Казанской, Азовской и Киевской губерниях. Это было очень важно для дальнейшего развития русского конезаводства.

   Конечно, в первую очередь Петр ставил задачу получить породу неплохих верховых лошадей. Но в последствии в Воронежской губернии был основан завод «… для выработки тяжёлой рабочей породы, призванной улучшить приплод рослых крестьянских маток путем скрещивания с голландскими рысаками, которые понравились императору в Саардаме (Амстердам…)»

   Кроме того, по  повелению царя, в Вятскую и Пермскую губернии для улучшения местных пород было завезено много ливонских клеперов – лошадей выносливых, способных к превосходной рыси. А уже через восемь лет после первого указа Петр велел завести завод для скрещивания персидских жеребцов с черкесскими матками.

   Дело Петра продолжила царица Анна Иоанновна, открыв своими указами еще десять казенных конезаводов. Таким образом, уже к середине XVII века, на госзаводах числилось без малого почти 4,5  тысячи лошадей. Из них 300 принадлежали к выведенным русским породам, 668 – к немецким, 523 – неаполитанским, 70 – английским и 40 – к персидским породам.
   Не меньше конезаводом интересовалась и Елизавета Петровна. Ведь именно при ней было организовано конюшенное ведомство. Так племенная работа по выведению новых пород лошадей была окончательно взята на государственное попечение. Именно она выписала большую партию английских лошадей, которые значительно повлияли на резвость новых, выведенных в России, пород.  Более того,  Елизавета позволила заниматься частным конезаводством крупным помещикам.
   Со временем было создано первое в Москве Общество поощрения рысистого конезаводства. Хотя зачатки Общества следует искать в закладах и охотницких соревнованиях. Заклады сближали любителей конского бега, соединяя их в группы, что и можно считать первичными ячейками Общества. Первое Московское Общество возникло в 1834 году по почину князя Д.В. Голицына. В 1856 году главой государственного коннозаводства стал барон Мейендорф, которого ныне считают одним из основателей конных спортивных обществ на Руси.

   В 1880 году вице-президентом императорского Санкт-Петербургского рысистого спортивного общества становится И.И. Воронцов-Дашков. Граф сам являлся одним из крупных коннозаводчиков в Российской империи, держал не один табун лошадей, выводил новые породы. Именно он разрешил давний спор с обществом: каких производителей привлекать для улучшения породности – английских или американских. Однозначно, а он, безусловно, разбирался в коневодстве, подписал «… единственный способ вернуть нашим рысакам заграничные рынки и выдать дорогой материал – улучшение их резвости, силы и экстерьера, скрестить с американскими хорошими производителями…»
   Многие глубоко заблуждались, думая, что американский континент имел свою, древнюю лошадь. Коневоды утверждают, что все дикие табуны прерий – потомки одичавших лошадей испанских конкистадоров. «Своей» лошади Америка не имела. Но со временем американские селекционеры обогнали русских на несколько десятилетий. Они вывели хорошие породы лошадей с замечательной резвостью. 

День вчерашний…
   Статные, гордые красавцы, в основном серой масти, ласкали взгляд своей элегантностью, веселили душу, вызывали восторг.
   Слушая пересуды гостей, Василий Николаевич Телегин лишь хитро улыбался, степенно разглаживая усы: нет, своей привычке, выработанной еще со времен службы лихим гвардейским кавалеристом, он не изменит никогда.

   К Телегину подошел коннозаводчик Потебня:
   - Славная у тебя, Василий Николаевич, конюшня. По-здоровому завидую тебе, но не удивляйся, не по лошадям.

   Телегин вопросительно поднял брови:

    - По наследникам твоим завидую, - объяснил приятель. – Имеешь двух золотых сынов: есть кому продолжить твое дело, а у моего оболтуса в армии опять проблемы. Чтобы вытащить его из ямы, приходится закрываться. Сейчас занимаюсь распродажей конюшни.

  Вскинул понимающий взгляд Телегин на удрученного товарища:

  - Ну, так я возьму у тебя двух-трёх серых жеребчиков.

  - Осилишь дорогу, приезжай сам, а не то присылай человека, рад буду удружить.

   На следующий день позвал Телегин сына Николая, завел разговор:

   - Тебе уже 19 стукнуло. В лошадях ты толк мало-мало знаешь. Наступило твое время наше семейное телегинское дело продолжать. Поезжай к Потебне, посмотри серых жеребцов. Вот деньги, не скупись, если что путное увидишь.
   Приехал Николай к заводчику, встретили его честь по чести. Стал хозяин ему выводку показывать: красота необыкновенная, стать и высококровность наипервейшие. Но вот вывели одного вороного жеребчика, чуть-чуть караковенького, лет так на пять. Как сверкнул он фиолетовым глазом на молодого Телегина, так сердце его и зашлось: вот это встреча! Всю жизнь мечтал о подобном.

   Однако виду, что захватил жеребец все нутро его, не показал, заложил руки за спину и давай до боли щипать себя, чтобы не выдать охватившей его страсти. Проявляет больше интерес к серым. А Потебня, как нарочно, поворачивает разговор к вороному. Но Николай, собрав всю свою волю, мастерски изображает на лице равнодушие да еще умудряется говорить, правда, что-то весьма сомнительное, о подозрительных почках, деформации задних краев нижней челюсти, вроде бы смещенных путовых суставах.

   Хозяин снисходительно посмотрел на Николая, подумал: «Молод ещё, зелен».
   Николай, пока был у заводчика, покой и сон потерял – так занял все воображение жеребчик: «Купить? А как с отцом объясняться?»

   Под конец решился: «Что бы там со мной не случилось, покупаю!»

   В последний день гостевания Телегин, стараясь казаться равнодушным, заявил хозяину: «Присмотрел я у вас двух-трёх коников. Но без отцовского разрешения не смею решиться, опасаюсь маху дать. Вот сообщу папаше, что к чему, как ему заблагорассудится, так тому и быть. – И потом будто вскользь: - Вороного жеребчика я бы, пожалуй, приобрел. Не для завода. Вы же знаете, что папа больше к серым питает интерес. А взял бы для собственной забавы. Красив он будет в одиночной запряжке. Если сойдемся, я сейчас бы и выложил наличными».

   Но Потебню, доку лошадиного, таким приемом сбить было невозможно. Стали они ладиться. Крепко бились. Кончилось тем, что Телегин отдал все деньги, что отец ассигновал, и остался должен полторы тысячи.

   Домой добрался с вороным к вечеру. Николай специально растянул время до темноты, чтобы отец, не дай бог, из окна не увидел приобретение. Настало утро. Телегин-старший уселся в кресло, вынесенное на крыльцо, оперся подбородком в костыль. Николай встал рядом. Вывели жеребчика. Старик от гнева и изумления дара речи лишился, а, придя в себя, прохрипел в ярости: «Это что за чучело вороное? Откуда? Из погребальной процессии, что ли?»
   - Папа, упокойтесь, просил Николай, - посмотрите, стати-то какие!

   - Я же приказывал тебе серого! Как ты посмел меня ослушаться? – гремел старик.

   - Да услышьте меня, наконец. Лучше этой  лошади на свете нет. Поглядите стати!

   Тут старик совсем зашелся: «Какие еще стати могут быть у одра? Этого траурного урода татарам на махан велю продать. А ты, ослушник, не смей мне никогда на глаза показываться! Вон!»

   Однако старик отходчив был. Послал через несколько дней за сыном: «Становись, бунтовщик, на колени. Проси прощения!»
   Опустился Николай перед стариком на колени: «Прости, - говорит, - дорогой родитель. Как увидел я жеребца, так сразу с ума сошел. Главное, стати…»

   Обнял старый Телегин сына, поцеловал в лоб: «И ты меня прости. Признаюсь, что я на твоем месте тоже не утерпел бы, нарушил родительскую волю. Я все это время на вороного любовался, и с каждым днем он мне все больше и больше нравился. Правда твоя – стати! Ну, вот чтобы свою грубость загладить, дарю тебе эту лошадь, и будешь ты вместо меня заводом руководить. Вижу, что вознесешь ты высоко нашу телегинскую фамилию».
   Случилось это в 1902 году. После кончины отца поставил Николай Васильевич заводское и беговое дело на широкую ногу. Конюхи про него говаривали: «Не иначе как наш барин слово заветное знает». Но, конечно же, причина успехов Телегина была не в колдовских словах, а в знании и понятности каждой капли крови в жилах приглянувшегося ему жеребца. Он, как мудрый профессор, знал до тонкости, какую каплю с какой соединить для получения великолепной беговой лошади. В результате кропотливых поисков и прозорливого предвидения вывел Телегин знаменитую породу русского рысака, самую быструю и резвую в Европе, берущую начало от того самого вороного, едва не поссорившего его с отцом и названного юным Телегиным по имени Могучий.

   За лошадьми с кровью этого жеребца в прошлом веке все владельцы конюшен и коннозаводчики гонялись наперегонки. И стоит справедливо отметить, что все телегинское потомство было резво и красиво до умопомрачения.

   Галерея выведенных Николаем Васильевичем рысаков – это биография конной славы России: Барон Роджерс, Искра, Тальони, Ореол, Лавр, Варвар, Ирис, Аманат, Метеор – всех не перечислить, и каждая лошадь – это захватывающая дух история о лошадином феномене.
   С началом первой мировой войны прекратился завоз племенного поголовья из США и Западной Европы. Однако в результате межпородного скрещивания в течение двух десятилетий в русском рысистом коннозаводстве образовался довольно значительный массив лошадей с различной долей кровности по американской породе. Это обстоятельство создало предпосылки для широкого разведения помесей «в себе». 
   В 1917 году телегинский завод был национализирован и перешел в руки Советской власти. Во время гражданской войны основная масса ценных племенных лошадей была угнана белогвардейцами, остались единичные экземпляры.

   Телегины уехали в Москву, работали в коневодстве, о том, как сложилась их дальнейшая судьба нет сведений. 

    В конных заводах, племенных рассадниках и на племенных фермах, заводских конюшнях наряду с чистопородным разведением орловского рысака вели разведение разнотипных по экстерьеру и резвости помесей. Надо было принять решение по упорядочению работы с рысистыми лошадьми. В 1926 году на Всероссийском совещании по животноводству речь шла о необходимости стандартизации рысистой породы. Было решено в основу разведения рысистых лошадей положить получение племенной продукции, пригодной для массового улучшения упряжных животных. В 1928 году составили перспективный план развития орлово-американского коннозаводства. Основным был принят метод разведения «в себе» помесей желательного типа. В разработанных стандартах наряду с высокими требованиями к резвости говорилось о значительном увеличении промеров орлово-американских помесей.

   В конных заводах Народного Комиссариата земледелия  РСФСР началась большая работа по консолидации, типизации и комплектованию маточного состава. Предъявлялись строгие требования к отбору жеребцов и назначению их в заводы. Особое внимание уделяли воспитанию молодняка, организации систематического тренинга и испытаний. Успешным завершением всей этой сложной многоплановой работы стало появление новой породы, которая в 1949 году получила название русской рысистой.
   В настоящее время из числа заводских пород, разводимых в стране, она является самой многочисленной. Лошади этой породы отличаются крупным ростом, правильным экстерьером, массивностью. У них удачно сочетаются хорошие упряжные формы орловских рысаков с высокой резвостью американских. Масть русских рысаков преимущественно гнедая (42%) и вороная (24%), реже – серая (18%) и рыжая (8%).

   Существенно изменилась резвость лучших представителей породы по сравнению с периодом ее становления.  До 1917 года абсолютные рекорды резвости рысаков составляли: на дистанции 1600 м – 2 мин 08 с (установлен в 1910 году кобылой по кличке Прости), на дистанции 3200 м – 4 мин 24,1 с (установлен в 1916 году жеребцом Тальони). К концу 40-х – началу 50-х годов, то есть к моменту утверждения породы, показатели абсолютных рекордов на дистанциях 1600 и 3200 м потерпели значительные изменения. В 1940 году жеребец Подарок от Алойши  и Палубы прошел 1600 м за 2 мин 02,1 с, а жеребец Жест от Талантливого и Жолиерочки на дистанции 3200 м в 1951 году показал резвость 4 мин 13 с, а на 1600 м – 1 мин 59,6 с.
Конезавод с 1917 – 1941год.
   Злынский конный завод № 15 по решению Совета народных комиссаров был образован в 1918 году. Организатором и первым руководителем его была прислана бывшая тамбовская коннозаводчица Шереметьева Софья Николаевна (1918-1923г.), которая собрала оставшихся после Телегина Николая Васильевича рысистых лошадей и привела своих, в том числе и знаменитого на весь мир производителя по кличке Бунчук с резвостью 2,4 мин. Под её руководством было собрано и восстановлено пострадавшее в революцию имущество и инвентарь. 

   Большую роль в разведении и выращивании племенных лошадей сыграли и первые рабочие: Абросов Василий Лаврентьевич, Абросов Прокофий Лаврентьевич, Кузнецов Игнат Васильевич, Чекрыгин Афанасий Спиридонович, Жуков Петр Ефимович – первые наездники и конюха.

   Территория совхоза тогда была небольшая. Центральной усадьбой стало  основное поместье Телегина, Софиевка с земельной площадью 600 га и второе поместье Телегина Александровка (пос. Майский) с земельной площадью 800 га. Поголовье племенных лошадей  насчитывало 100 голов, кроме лошадей в хозяйстве было 15-20 коров. Техника была крайне примитивной.

   В 1931 году появился первый трактор, а за ним и уборочные машины: жатки, сноповязалки, лобогрейки, сенокосилки и т.д. Но техники недоставало, во всех сельскохозяйственных работах решающее значение по-прежнему имел ручной труд и конная тяга.
Конезавод с 1941-1972год. 

   Во время Великой Отечественной войны территория конного завода была временно оккупирована немцами. Племенные лошади были эвакуированы. Хозяйство сильно пострадало: разрушены и сожжены конюшни, построенные еще до революции, разрушено здание конторы, сожжены жилые дома для рабочих, складские помещения, увезено много инвентаря и сельскохозяйственных машин, вырублены вековые ели, сосны и лиственницы, украшавшие центральную усадьбу. 

   Большая заслуга в восстановлении хозяйства и дальнейшего его развития принадлежит Курицыну Н.И.  Он руководил заводом с 1943-1955г. При нем были возвращены племенные лошади, восстановлены конюшни, заново отстроены жилые дома для рабочих.

   Большую помощь в развитии хозяйства конному заводу оказывало государство. Хозяйство получило первоклассную технику: тракторы, комбайны, автомашины  и др. Увеличилось племенное поголовье. Лошади, выращенные в Злынском конном заводе, принимали участие в конноспортивных соревнованиях на Московском, Харьковском, Одесском и Орловском ипподромах. Спрос на племенных лошадей вырос. Но не будучи специалистом по коневодству Н.И. Курицын не мог обеспечить работу по лучшему воспитанию и выведению лучшей резвой лошади. Поэтому постановка племенного дела не отвечала возросшим требованиям.

   Касименко С.А., зоотехник (1955 – 1972г.) сын учителя Тамбовской гимназии, он выбрал профессию ветеринарного врача и всю свою жизнь посвятил лошадям.

    Страстный коневод С.А. Касименко подобрал  на заводе первоклассный состав лошадей злынских линий. В своей работе он пошел по пути Телегиных.
    1957-1972г. для завода можно назвать периодом конного Ренессанса: именно в это время возглавил производство подвижник, знающий и любящий свое дело, талантливый специалист С.А. Касименко.  
   Выращенные в  тот период рысаки брали международные призы в Финляндии, Швеции, ФРГ, Венгрии, ГДР, Голландии, Бельгии. Рекордсмен Крепкий Зарок выиграл 18 международных призов.

   В конце 1966 года С. Касименко вместе с ветврачом В. Обуховым в штате Кентукки США закупили 23 кобылы и двух жеребцов самой резвой в мире американской породы «Стандарт Брэд». А в следующем году на заводе появились девять жеребят этой породы. С.А. Касименко доказал необходимость прилития «американской» крови для повышения резвостного класса русских рысаков.

    В 1967 году на заводе насчитывалось 158 рысистых лошадей. Молодняк животных продавали в  Канаду, Австрию, Финляндию. В 1971 году на заводе было уже 250 лошадей.

   В 1972 году С.А. Касименко удалось закончить строительство крытого манежа, создать отличный тренировочный комплекс и вывести резвейших рысаков. За большие заслуги в развитии коневодства он был награжден орденом «Знак Почёта».
День сегодняшний…
   Заводу продолжает везти, везти на людей, увлеченных любимым делом, душой болеющих за конечный результат своей работы. И, наверное, не может быть по-другому, поскольку к коню у человека издревле было отношение особое, непохожие ни на что.
    В денниках работает небольшой коллектив – около 20 человек. Но насколько завораживающе действует лошадь на человека, что здесь образовались династии коневодов. Всю жизнь проработал на заводе Василий Максимович Гребеньков. Сегодня его сын Сергей – прекрасный наездник, а невестка Вера работает конюхом.

      Отличным наездником был Андрей Прокофьевич Абросов. Сын его, Вячеслав – один из лучших ныне табунщиков, а сноха Тамара работает конюхом.
   Всю свою жизнь проработала здесь Новикова Раиса Ефимовна. Сначала конюхом, затем бригадиром маточного отделения. И как работала, просто загляденье. Вырастила целый ряд выдающихся лошадей. Прекрасного дербиста Аргонавта, красу и гордость завода, двух всесоюзных рекордсменок Ариэль и Черемшину.

   Немало воды утекло с тех пор, когда не только на всю Россию гремела слава конезаводчика Телегина из села Злынь Болховского уезда, а и в Европе охотно приобретали быстроногих русских рысаков. Да и после, во времена госплемконезавода «Злынский», выращенные здесь верховые и тяжеловозы пользовались популярностью и среди любителей конного спорта, и у сельхозпроизводителей. Еще помнят об этом старожилы, мечтающие возродить былую славу предприятия, хотя чуть более года назад на это надеяться даже перестали.

День завтрашний…

   Судьба конезавода волновала не только его жителей, сельскую, районную администрацию, но и администрацию области, которая  в конце концов и подобрала сюда инвестора, способного вдохнуть в сельхозпроизводство новую жизнь. На базе предприятия было создано ООО «Юпитер».  Главная задача на нынешнем этапе – создать крепкую материальную базу.

   К нынешней весне хозяйство располагает уже 3600 гектарами пашни, 750 из которых засеяны озимой пшеницей «московской – 39», на полутора тысячах гектарах, отведенных под яровые культуры, поднята зябь. На остальной площади будут выращивать корма.
   Разработанный на текущий год бизнес-план предусматривает вхождение в национальный проект по развитию животноводства. В его рамках намечается построить новый животноводческий комплекс на 640 коров.

   В конной части предприятия трудятся люди, по-настоящему преданные своему делу. Многие из них не бросали своих питомцев даже тогда, когда месяцами не получали зарплату.  Несмотря ни на какие трудности, конюхи продолжали кормить, поить лошадей, чистить конюшни, а наездники ни на день не прекращали тренировок.  Сергей Васильевич Гребеньков с детских лет на конюшне – его отец был наездником, да и он сам выбрал эту профессию делом жизни. Здесь же, в тренерском отделе, трудится и супруга Вера Ивановна. О том, что конюхи  души не чают в своих питомцах, и говорить не стоит. Да и как вообще можно не любить, не восхищаться красивыми и гордыми животными! Именно для них и ради них работает весь коллектив ООО «Юпитер», численность которого уже вдвое превышает последний «штат» «Злынского». Но для того, чтобы возродить промышленное коневодство, необходимо сначала обеспечить такой же подъем в других отраслях сельхозпроизводства. Ведь для того, чтобы вырастить жеребенка, воспитать из него спортивного коня, не один год и немало средств требуется.   И пусть они потом с лихвой окупятся, но до тех пор, пока маленький, неуверенно стоящий на длинных ножках, ищущий поддержки у матери жеребенок не превратится в красивого породистого рысака, средства на его содержание должны давать земледелие и молочное животноводство.   
