Программа деятельности музея.

               Музей боевой славы «Память» является отделением историко-краеведческого музея  №8259      Злынской средней школы. Официально музей зарегистрирован в мае 2002г., но поисковая работа велась постоянно и целенаправленно во все годы работы школы. В результате собрано            экспонатов: фотографий, писем, военных реликвий, оружия; записаны воспоминания местных жителей, оформлены папки, альбомы, экспозиции, рассказывающие о событиях 1941 – 1945г.г. в нашем крае. Сложилась система работы педагогического коллектива и местных общественных организаций по военно-патриотическому воспитанию через музей боевой славы. В своей деятельности музей опирается на «Положение о статусе школьного музея», разработанное советом музея. Свою работу школьный музей строит исходя из задач, стоящих перед образовательным учреждением и общешкольного плана работы «Поклонимся великим тем годам», посвящённого 60-летию со дня Победы. Совет музея разработал комплексные программы деятельности «Память» и «Милосердие». Необходимость данных программ вызвана тем, что в последние годы падает уровень духовной культуры общества и подрастающего поколения, проявляется непонимание значимости культурно-исторических памятников, незначительный интерес к истории, идёт процесс углубления противоречия между старшим и молодым поколением. Программа призвана обеспечить ценностно-смысловую определённость системы нравственного воспитания. Ведущая идея программы «Память» - воспитание исторического сознания, ядром которого является система ценностных ориентаций.                                                                                                                                                           Содержание программы составляет: 

· изучение документальных, вещественных свидетельств (предметов, памятников) истории;

· описание музейных памятников;

· ознакомление на основе документальных материалов с целями исторических событий, в частности, событий Великой Отечественной войны;

· изучение характера этих событий;

· расширение представлений об образе жизни, мыслей свидетелей и участников событий разных исторических периодов жизни страны (предвоенной, военной, современной);

· ознакомление с причинами исторических перемен, их следствиями;

· подвигами, действиями людей. 

Программа «Память» соотнесена с программами школы по истории, географии, краеведению, ОБЖ, граждановедению. Её реализация позволяет расширить круг общеобразовательных и специальных знаний, помогает формированию у детей научных интересов и профессиональных склонностей. 

Программа «Милосердие» нацелена на воспитание гражданственности и нравственности у учащихся, формирование чувства сострадания и милосердия. 

 Организация поисково-краеведческой работы.
     Вся работа по организации и деятельности школьного музея основана на использовании разнообразных форм поисковой, краеведческой работы, которые стали эффективным средством патриотического воспитания учащихся, формирования у детей и подростков активной жизненной позиции, высокой духовной и нравственной культуры. Музей боевой славы систематически пополняет  в результате переписки и встреч следопытов с ветеранами, подворных обходов, сбора документальных и вещественных материалов в ходе ежегодных летних экскурсий, походов по местам боёв. Тема поиска получила отражение в содержании пионерской работы. Дружина носит имя Надежды Ульяновской, погибшей при освобождении нашего села . Ежегодно проводится День Памяти, в день её гибели.

     Традиционными формами военно-патриотической работы в нашей школе стали:

· походы, экскурсии по местам боевой славы Болховского района. Ежегодно, с целью изучения боевого пути Уральского Добровольческого танкового корпуса, освобождавшего наше село в дни войны, организуются походы. Разработаны маршруты походов:

1. Вязовое – пос. Бессоновский – Борилово – Злынь. 

2. Злынь – Чернь – Руднево – Струково – Борилово. 

3. Злынь – Маховица – Орёл. 

4. Злынь – Фатнево – Кривцовский мемориал.

Совсем немного осталось в живых ветеранов УДТК. Тем ценнее их память о славных боях. Мы продолжаем с ними переписку, но с каждым годом получаем всё меньше писем. Поддерживаем связь с музеями Перьми, Челябинска, Свердловска, где проходило формирование этого корпуса.

· Встречи с ветеранами войны и труда, «Уроки мужества».

· Торжественные линейки у братской могилы в с. Злынь, где захоронены бойцы УДТК и поставлен памятный знак лётчикам Смирнову и Денисову. На месте падения их самолёта поставлены опознавательные знаки, составлены карты. При раскопках, проведённых юными следопытами обнаружен пулемёт. Торжественные линейки у братской могилы д. Кутьма, где захоронена Надежда Ульяновская. 

Записи в её фронтовом дневнике обрываются 27.07.43г. Этот дневник, её фронтовые письма, похвальные грамоты, детские игрушки хранятся в нашем музее. Их передал на хранение в музей отец геройской девушки в последний приезд на могилу дочери. 

· Проводятся экскурсии в музей в дни воинской славы (оформлена галерея Воинской славы).

· Проведение мероприятий: «Месячник, посвящённый защитникам Отечества», «Неделя боевой славы», «Вахта памяти» и т.д.

· Встречи с выпускником школы, внуком Героя Советского Союза Стёпина В.И. Стёпиным Василием Евгеньевичем, проходившим службу в Афганистане.

· Встречи с участниками боевых действий в Чечне  Новгородцевым С.Н. и Грачёвым С.В. 

· Посещение школьных музеев в с. Борилово, Вязовое, районного краеведческого музея в г. Болхове, Орловского краеведческого музея, музея «Нормандия-Неман», музея-диарама.

· Подворные обходы жителей, которые дали нам возможность провести акции «Орден в твоём доме», «Детство, опалённое войной». Главным в этих акциях является забота о ветеранах, поздравление их с праздниками, приглашение в школу, оказание необходимой помощи по дому. Музей пополнился воспоминаниями местных жителей о страшных днях оккупации в нашем крае, о пребывании в неволе. Родственники Бацаева А.И. передали музею на вечное хранение его боевые награды и военные документы. Его правнучка Кузнецова Олеся с гордостью рассказывает сверстникам о боевых подвигах  прадеда.

· Творческие конкурсы (песни, рисунка, фотографии и т.д.).

· С нетерпением ждут и с желанием участвуют наши дети в военно-спортивных играх «Зарница» и «Орлёнок». Эти игры – демонстрация их силы, ловкости, выносливости и других качеств, необходимых будущим защитникам Отечества. В сентябре, на фоне золотого листопада, проходит «Осенний поход», где проводится комбинированная эстафета на пересечённой местности. Зимой отдельные её этапы отрабатываются в спортивном зале, а в июне месяце группа лучших туристов-спортсменов, знатоков и любителей истории родного края проверяет свои умения, знания, навыки в соревнованиях со сверстниками района.

· Стали традиционными и районные военно-полевые сборы старшеклассников на базе нашей школы, имеющей для их проведения определённую материальную базу.

· Шефство над инвалидами войны и труда и семьями погибших воинов, оказание им постоянной помощи.

· Празднование памятных дат, проведение выставок, викторин, конкурсов, читательских конференций.

Краткая характеристика фондов музея Боевой славы. Объём материалов, посвящённых военной истории.

Основной фонд – 491.
Письма – 51.

Фотографии – 143.

Воспоминания, записанные со слов местных старожилов – 35.

Дневники – 1.

Газетные статьи – 136.

Личные вещи Н.Ульяновской – 15.

Оружие времён войны – 15.

Ордена и медали – 20.   

                                                                                                                            Вспомогательный фонд:
Фотокопии – 63, папки, альбомы.

Название (тематика) разделов экспозиции.
Экспозиции нашего школьного музея имеют следующие особенности:

· ориентация на школьные программы,

· подвижность, постоянное обновление,

· широкий показ в экспозициях результатов поисковой работы школьников,

· введение элементов открытого экспонирования музейных предметов, 

· организация по заявкам учителей временных выставок по отдельным темам учебных предметов, 

· оформление музейных предметов, ведение документации,

· подготовка экскурсоводов-школьников,

· выдача фотографий, альбомов, документов, предметов, необходимых для использования на уроках.

По результатам поисково-краеведческой работы учителей и учащихся оформлены экспозиции, папки, альбомы.

1. На одной из стен зала оформлены 11 стендов, рассказывающих о Днях воинской славы России.

2. Экспозиция «Герои Советского Союза – наши земляки» знакомит с 11 героями-уроженцами Болховского района, двое из них – наши односельчане: Игнашкин Гавриил Иванович и Стёпин Василий Иванович.

Несколько лет назад умерла вдова Стёпина В.И., которая одна, без мужа вырастила сына Евгения Васильевича, добросовестного труженика, честного человека. Сейчас он на заслуженном отдыхе. Внук героя – Василий Евгеньевич участвовал в боевых действиях в Афганистане, сейчас добросовестно трудится в родном хозяйстве.

На школе укреплена мемориальная доска в знак памяти об отважном защитнике Родины, Герое Советского Союза Стёпине В.И.

3. К 60-летию Орловско-Курской битвы оформлена карта боевых действий этого героического сражения. Экскурсию разработал ученик 11-ого класса Чиняков Николай.

4. Карта-схема «На Болховском направлении» показывает развитие боевых действий в нашем крае летом 1943года. На карту нанесены деревни, которые исчезли во время войны и в первые послевоенные годы: п. Дольский, Майский, Громовский, Гуровский, д. Кащеево.

Экскурсию ведёт ученица 10-ого класса Тимонина Анна.

5. Экспозиция «Салют ветеранам» рассказывает о туристской, поисково-исследовательской работе наших школьников. Ежегодно группа учащихся совершает многодневный туристический поход по местам боёв. Прошли по пути УДТК от с. Вязовое до Орла, не один раз были на Кривцовском мемориале. Посетили областной и районный краеведческие музеи, музей-диораму, музей «Нормандия-Неман».

6. Надежда Ульяновская – москвичка, в 18 лет ушла на фронт. Спасая рацию, погибла в бою за с. Злынь. На экспозиции её военные письма из наших мест в Москву родителям и подругам, похвальные листы за отличную учёбу в школе, личный дневник, военные документы. Всё это передали в школу её родители, связь с которыми не прерывалась до последних дней их жизни.

7. Наше село освобождал прославленный Уральский Добровольческий танковый корпус. Губерский Геннадий, ученик 11 класса, рассказывает о его боевом пути, о конкретных людях, которые погибли за наше село и покоятся в братской могиле в с. Злынь. Совсем мало осталось в живых ветеранов УДТК, с ними мы поддерживаем связь: пишем письма, поздравления с праздниками. Навсегда в благодарной памяти сегодняшнего поколения сохранится ратный подвиг добровольцев Урала.

8. Два стенда рассказывают о наших земляках: ушедших на войну и не вернувшихся домой и ветеранах, которые возвратились после войны в родное село и трудились над восстановлением разрушенного войной конного завода. Всё меньше их становится с каждым годом. Старые раны дают о себе знать.

По результатам поисковой работы оформлены альбомы, папки:

1. Дни воинской славы.

2. Переписка с ветеранами УДТК.

3. В небе над Злынью.

4. Выпускники школы – солдаты России.

5. Герои молодой гвардии – наши земляки.

6. На Болховском направлении.

7. В боях за Болхов.

8. Наши односельчане – участники войны.

9. Переписка с семьёй Н.Ульяновской.

10. Солдатские вдовы.

11. Война детскими глазами.

12. Боевая слава дедов.

13. Солдатские мемуары.

14. Семейная реликвия.

Использование музея в образовательно-воспитательном процессе Злынской средней школы. 

 Музей боевой славы «Память» в нашей школе существует не как собрание пыльных экспонатов, накопленных десятилетиями, но является деятельным звеном каждодневной учебно-воспитательной работы с детьми, помогает школе и родителям растить знатоков родного края, патриотов Отчизны. Многообразные формы массовой и индивидуальной работы с учащимися всех возрастных групп, осуществляемые через музей боевой славы, стали неотъемлемой частью учебно-воспитательного процесса. 

Экскурсии, лекции, тематические вечера, пионерские сборы, различные виды уроков на материалах экспозиций, передвижные выставки, встречи с ветеранами войны и труда, участниками боевых действий в Чечне и Афганистане прочно вошли в учебно-воспитательный процесс школы.

    Развиваются и постоянно укрепляются связи экскурсионной, лекционной и пропагандистской работы музея с учебными программами. Материалы музея используются на уроках истории и литературы, при подготовке учащимися докладов и сочинений. В музее проводятся уроки мужества, пионерские сборы, экскурсии для учащихся и родителей, жителей села (работает постоянная группа экскурсоводов из числа учащихся 8-11классов). Администрация школы добивается создания единой системы использования музейных экспозиций и выставок в образовательно-воспитательном процессе школы с 1-ого по 11 класс, шире стали использоваться формы индивидуальной работы с учащимися, повышается роль музея в учебно-воспитательном процессе школы: в формировании активной жизненной позиции учащихся, в идейно-нравственном, трудовом воспитании.

Экскурсионная работа.

Экскурсионная работа ведётся широко и разнообразно. Мы предлагаем учащимся своей школы, гостям экскурсии по 15 темам:

1. «Золотые звёзды нашего края».

2. «Орловско-Курской битве – 60 лет».

3. «На Болховском направлении».

4. «Орёл – город первого салюта».

5. «Боевой путь УДТК».

6. «Жестокие дни войны».

7. «В небе над Злынью».

8. «Висит фотография в школе».

9. «Участники Орловско-Курской битвы – наши земляки» и другие.

Помимо « официальных» тем, музей проводит разнообразные экскурсии по заявкам.

Главная задача ребят и учителей – не столько сбор краеведческих материалов, сколько пропаганда краеведческих знаний, воспитание любви к родному краю, закрепление навыков общения и умения излагать свои мысли, владеть вниманием слушателей.

В школьном музее ребята сплачиваются вокруг общего дела, получают навыки общения, совместного творчества, коллективного труда. Музей способствует развитию познавательных интересов, способностей детей. Школьный музей стал центром не только краеведческой, но и просветительской работы на селе. Учащиеся старших классов, члены Совета музея, часто выступают с лекциями перед односельчанами. Радует, что всё накопленное в музее за три с лишним десятилетия его жизни «работает». А музей всякий раз обращается к детям своей новой гранью, будит в них желание его пополнять, самим найти что-то необычное.

 Общее руководство музеем.

Всю работу музея по военно-патриотическому воспитанию определяет, направляет, координирует Совет музея.

Основные задачи Совета музея:

- оказание помощи учителям и учащимся в изучении, обобщении, пропаганде материалов по военно-патриотическому воспитанию.

- изучение состояния военно-патриотического воспитания.

- координация совместной деятельности школы, сельской библиотеки, сельского Дома культуры в проведении военно-патриотической работы с учащимися и жителями села.

- подготовка и проведение массовых мероприятий по военно-патриотическому воспитанию учащихся (походы по местам боевой и трудовой славы земляков, военно-спортивные игры «Зарница» и «Орлёнок», смотров, конкурсов, соревнований, научно-практических конференций).

      В состав Совета музея входят: директор музея, секретарь, хранители, ответственные за отдельные участки работы. Заседания Совета музея проводятся 2 раза в месяц. Совет планирует работу музея, его секций; составляет тематико-экскурсионный план, организует работу актива, добивается вовлечения всех учащихся в различные виды активной деятельности, привлекает к решению этих задач педагогов школы, родителей, представителей общественности, организует экскурсионную, просветительскую и методическую работу музея, осуществляет подготовку экскурсоводов, активистов музея. 

      Для лучшей организации работы при музее созданы секции:

«Поиск», секция экскурсоводов, секция «научных консультантов», секция «литераторов-летописцев», секция архивариусов(учёт и хранение), секция переписки, секция художников-оформителей, секция друзей музея (группа содействия) – помогает активистам наладить работу, способствует установлению связей с другими музеями района и области. Это постоянный актив музея. Он пополняет его фонды путём организации походов и экспедиций пионеров и школьников, налаживает переписку и личные контакты с различными организациями и лицами, устанавливает связи с другими школьными, а также народными и государственными музеями;

собирает необходимые материалы на основании предварительного изучения литературы, периодической печати и других источников;

изучает собранный материал и обеспечивает его учёт и хранение;

организует экспозиции, стационарные и передвижные выставки;

проводит экскурсии учащихся, родителей, шефов и гостей;

помогает учителям в использовании музейных материалов на уроках и во внеурочной работе по предмету.

 Обеспечение учёта и условий сохранности материалов музея.

 Следопытами нашей школы собрано множество документальных материалов: фронтовые письма, фотографии, воспоминания, дневники, биографии, газетные статьи и другие документы периода Великой Отечественной войны. Они широко используются в просветительной работе музея. С каждым годом возрастает их значимость. Они становятся достоянием нашего края. Актив музея считает своим патриотическим долгом сохранить эти памятники истории и культуры для потомков.

         Работает с документами группа архивариусов. Со временем они приобрели определённые навыки, знания. При работе с документами они придерживаются следующих правил:

- пояснительные тексты или сведения о документальных материалах писать чёрными светостойкими  чернилами на отдельных листах бумаги, конвертах;

- вести полный учёт поступающих в музей документов. Каждому из них присваивается порядковый номер, проставляемый в нижнем правом углу простым графитным карандашом.

Учёт осуществляется в книге поступлений по форме

	№ поступления
	Дата поступления.
	Фамилия и отчество владельца, автора и сведения о нём.
	Название документа, его дата.
	Количество листов.
	Примеча-ние(работа с докумен-том, его движение).


Документы одного владельца (автора) формируются в дело, помещаются в папку, на которой проставляются порядковые номера документов. В деле документы нумеруются карандашом в правом верхнем углу, на отдельном листе составляется заверительная подпись: 

В деле пронумеровано

10( десять) листов 

01.05.91г.    подпись.   

Документы и фотографии хранятся без металлических скрепок. Так как они со временем ржавеют и портят их. Фотографии хранятся в конвертах. На оборотной стороне фотографии простым графитным карандашом проставляется порядковый номер поступления. Каждая фотография должна иметь пояснительный текст. На конверте чёрными чернилами делается следующая запись: проставляется порядковый номер,  фамилия, имя, отчество, изображённых лиц с указанием званий, наград, заслуг перед Родиной. Указывается событие, изображённое на фотографии, место события (съёмки), дата и, по возможности, автор съёмки. 

Категорически запрещается производить реставрацию документов. Работа по реставрации требует специальных знаний,  материалов и оборудования и может производится только в лабораториях, которые имеются в государственных архивах. При работе с подлинными документами не пользуемся клеем, т.к. все клеи оставляют на бумаге пятна и разрушают её. В музее накопилось много газетных материалов с 1973 года. Статьи, корреспонденции журналистов, воспоминания ветеранов- это большой и интересный материал. Важно относится к нему бережно. Из газет делаем вырезки. На поле вырезки с нужным материалом пишем чернилами название газеты и полностью дату её выпуска. 

При использовании документов в экспозициях музея придерживаемся следующих правил:

· документы на экспозициях, выставках экспонируются только в виде фотокопий или перепечатанные на пишущей машинке;

· подлинные документы используем только на стационарных выставках, в исключительных случаях и непродолжительное время;

· при использовании подлинных документальных материалов не применяем кнопки и клей;

· документы помещены в запирающиеся застеклённые витрины, которые размещены в отдалении от отопительных батарей и предохраняются от воздействия солнечных лучей спущенными шторами;

· ко всем документам музея составлены пояснительные тексты.

Активисты музея организуют работу по пропаганде собранных в школе материалов. Журналисты районной газеты «Болховские куранты»  неоднократно помещали материалы нашего музея на страницах газеты. Журналист А. Лущенко в заметке «Добрый отклик в юных сердцах» пишет: 

« Всегда с каким-то особенным душевным трепетом захожу в музей Злынской средней школы… На базе музея, созданного по инициативе неутомимого энтузиаста Моисеенко Галины Яковлевны, проводится плодотворная военно-патриотическая работа, включающая уроки мужества, беседы об отчем крае, встречи с интересными людьми, которые находят добрый отклик в юных сердцах. Выпускники Злынской школы воспитаны патриотами края, большинство из них, являясь хорошими специалистами, остаются в родном хозяйстве, с глубоким знанием дела работают на земле, воспитывают подрастающее поколение».

