Описание основной общеобразовательной программы

основного общего образования

         Основная общеобразовательная программа основного общего образования (далее – ООП ООО) Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Злынская средняя общеобразовательная школа» определяет содержание и организацию образовательного процесса основного общего образования с учетом образовательных потребностей и запросов участников образовательного процесса. ООП ООО разработана творческой группой педагогов школы, рассмотрена на педагогическом совете и утверждена директором школы. 

    ООП ООО разработана в соответствии со следующими нормативными документами: 

· Законом РФ «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 №273- ФЗ

· Нормативами СанПиН 2.4.2.2821-10 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям обучения и организации обучения в общеобразовательных учреждениях", утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010 №189 (с изм. от 29.06.2011, 25.12.2013, 24.11.2015), Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования (далее – ФГОС), утвержденным приказом Министерства образования и науки РФ от 6.10.2009 №373 (с изм. от 26.10.2010, 22.09.2011, 18.12.2012, 29.12.2014, 18.05.2015)

· Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования, утвержденным Приказом Министерства образования и науки РФ № 1897 от 17 декабря 2010 г 

· Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.03.2014 № 253 «Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования». 

·  Уставом школы

· с учетом Примерной основной образовательной программы основного общего образования, одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 08.04.2015 № 1/15 в редакции протокола от 28.10.2015 №3/15).

Основания для разработки ООП основного общего образования Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Злынская средняя общеобразовательная школа» следующие: федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России (авторы – Данилюк А.Я., Кондаков А.М., Тишков В.А.).

В соответствии с п. 14 федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования ООП ООО Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Злынская СОШ» разработана на основе примерной ООП ООО. В структуру ООП включены целевой, содержательный и организационный разделы. Каждый раздел в общеобразовательной программе имеет свое назначение, дополняя своим содержанием другие и делая этот нормативно- управленческий документ целостным и динамичным. 

1. Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации основной общеобразовательной программы основного общего образования, конкретизированные в соответствии с требованиями Стандарта и учитывающие региональные, национальные и этнокультурные особенности народов Российской Федерации, а также способы определения достижения этих целей и результатов.
2. Содержательный раздел определяет общее содержание основного общего образования и включает образовательные программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов.

3. Организационный раздел устанавливает общие рамки организации образовательного процесса, а также механизм реализации компонентов основной общеобразовательной программы.

Основное общее образование направлено на становление и формирование личности обучающегося (формирование нравственных убеждений, эстетического вкуса и здорового образа жизни, высокой культуры межличностного и межэтнического общения, овладение основами наук, государственным языком Российской Федерации, навыками умственного и физического труда, развитие склонностей, интересов, способности к социальному самоопределению).

Целями реализации ООП ООО являются: 

1. Обеспечение планируемых результатов по достижению выпускником целевых установок, знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося среднего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья. 

2. Становление и развитие личности обучающегося в ее индивидуальности, самобытности, уникальности, неповторимости. 

Достижение поставленных целей при разработке и реализации ООП ООО предусматривает решение следующих основных задач: 

- обеспечение соответствия основной образовательной программы требованиям ФГОС; 

- обеспечение преемственности начального общего, основного общего, среднего общего образования; 

- обеспечение доступности получения качественного основного общего образования, достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования всеми обучающимися, в том числе детьми-инвалидами и детьми с ограниченными возможностями здоровья; 

- установление требований к воспитанию и социализации обучающихся как части образовательной программы и соответствующему усилению воспитательного потенциала школы, обеспечению индивидуализированного психолого-педагогического сопровождения каждого обучающегося, созданию необходимых условий для самореализации; 

- обеспечение эффективного сочетания урочных и внеурочных форм организации учебных занятий, взаимодействия всех участников образовательных отношений; 

- взаимодействие образовательной организации при реализации основной образовательной программы с социальными партнерами); 

- выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе одаренных детей, детей с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов, их профессиональных склонностей через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно полезной деятельности, в том числе социальной практики, с использованием возможностей образовательных организаций дополнительного образования; 

- организация интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества, проектной и учебно-исследовательской деятельности; участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды, школьного уклада; 

- эффективное сочетание урочных и внеурочных формы организации образовательной деятельности, взаимодействие всех участников образовательных отношений; 

- сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся, обеспечение их безопасности.

