Отчёт председателя профсоюзного комитета первичной профсоюзной организации МБОУ «Злынская СОШ»

Я, Голованова Ирина Ивановна, председатель первичной организации МБОУ «Злынская СОШ». Председателем меня избрали в марте 2017 года.  На предыдущем отчетно-выборном собрании было высказано следующее замечание в адрес профкома: Активизировать культурно-массовую работу и увеличить членство профсоюзной организации. Мы разработали конкретный план, по которому работали весь отчетный период. Численность нашего коллектива 23 человека.  Члены профсоюза сегодня 20 человек. В отчетном периоде профсоюзная организация пополнилась на 4 человека, члены ПК имели свои обязанности.

Девиз профсоюзов: «Наша сила в единстве», поэтому и наш профсоюзный комитет ставил перед собой задачу по сплочению коллектива. Мы хотели, чтобы все работники: и технический персонал школы, и администрация, и учителя - были объединены не только профессиональной деятельностью, но и досугом, чтобы коллектив участвовал в жизни каждого сотрудника, помогал решать проблемы, радовался и огорчался вместе с ним. Только в таком коллективе, где профком и администрация школы заинтересованы в создании хороших условий труда для сотрудников, они будут чувствовать себя комфортно и уверенно.

Профсоюзный комитет первичной профсоюзной организации школы работал согласно Уставу профсоюза и Федерального закона о Профсоюзах, Трудового Кодекса, а также плана работы ПК.

Наш профсоюзный комитет стремился работать в обстановке взаимопонимания и доброжелательности.

Основные направления деятельности нашей первичной профсоюзной организации:

1.  Социальное партнерство и взаимодействие с администрацией школы с целью регулирования трудовых отношений и установление согласованных мер по социально – экономической защите работников;

2. заключение коллективного договора между администрацией и профсоюзным комитетом в интересах работников на 209-2021г

3. участие в решении вопросов защиты профессиональных интересов членов профсоюза; это повышение квалификации, аттестация, тарификация, и т.д.;

4. контроль за созданием безопасных условий и охрана труда: организация труда, режим работы (расписание), , аттестация рабочих мест, правила внутреннего трудового распорядка;

5. создание благоприятного психологического климата необходимого для поддержания эффективной работоспособности всех членов профсоюза на основе социального партнерства;

6. культурно – массовая и оздоровительная работа;

7. поддержка семьи, материнства и детства;

8. информационная деятельность.

Главной задачей Профсоюзного Комитета школы в отчетный период являлась защита социально – трудовых прав и интересов членов профсоюза путем установления деловых взаимоотношений с администраций школы.

Соблюдался порядок учета мнения профсоюзного органа при:

- утверждении правил внутреннего трудового распорядка,

- распределение учебной нагрузки,

- составлении графика отпусков.

- составлении расписания учебных занятий.

- утверждении инструкций Охраны Труда,

- принятии локальных нормативных актов, содержащих нормы трудового права,

- распределении стимулирующего фонда, доплат, надбавок и премий,

- установлении перечня должностей работников с ненормированным рабочим днем.

- применении дисциплинарных взысканий.

По вопросу выполнения пунктов коллективного договора регулярно заслушивали директора школы Херсонскую Н,Н.

Все пункты коллективного договора выполняются:

- трудовые отношения,

- рабочее время и время отдыха,

- гарантии содействия занятости, повышения квалификации и переподготовки,

- охрана труда,

- оплата труда и нормы труда,

- социальные гарантии, льготы, компенсации,

Ежемесячно выплачивается заработная плата сотрудникам, своевременно выплачиваются отпускные.

В школе налажена работа по социальному страхованию сотрудников, их оздоровлению. В целях сохранения здоровья сотрудникам школы, ПК контролирует обязательные ежегодные медицинские обследования, вакцинацию сотрудников и др. мероприятия. Наши учителя отдыхали  в санатории «Лесной. 

 За отчетный период были вручены наборы канцелярско-письменных принадлежностей членам Профсоюза - родителям будущих первоклассников; наборы получили 4 человека.

•
выплачена единовременная материальная помощь молодому специалисту, впервые поступившим на работу в образовательные учреждения области; - 1 человека

•
Осуществлялась поддержка региональных конкурсов профессионального мастерства, поощрение конкурсантов. У нас организован профсоюзный кружок. Руководитель школы Херсонская Н.Н, принимала участие в Областном конкурсе «Лучший директор». Стала лауреатом данного конкурса.

• выделение средств для организации Новогодних представлений детям членов Профсоюза и приобретение им сладких подарков, 

Обучение председателя первичной профсоюзной организации в зональной школе профсоюзного актива много дает для профессиональной компетентности.

 В данном году закончился срок коллективного договора. Обком прислал макет договора и мы приняли не дополнение а новый коллективный договор. Члены профсоюза не потеряли ни одной льготы. Коллективный договор прошел уведомительную регистрацию в отделе по труду Болховского района. Имеет порядковый номер  _____

В коллективном договоре прописан основной вопрос развития профсоюза - социальное партнерство. От развития системы социального партнерства зависит успех работы первичной профсоюзной организации.  Стороны социального партнерства в лице директора Херсонской Н.Н. и председателя Первичной профсоюзной организации Головановой И.И, проводили  работу по реализации взаимных обязательств в коллективном договоре, направленных на улучшение положения работников, созданию здоровых и безопасных условий труда. По мере необходимости принимаются дополнения, вносятся изменения в действующий Коллективный договор. При поступлении на работу предусматривается ознакомление работников с Коллективным договором.
 Благодаря  энергичной деятельности директора школы Херсонской Н.Н, в школе  отремонтирована кровля, осуществлен ремонт напольного покрытия в кабинетах начальных классов, заказана мебель в актовый зал, проводится  аттестация рабочих мест, уделяется большое внимание охране труда, организуются медицинские осмотры сотрудников, обеспечиваются спецодеждой повара, технические служащие, помощники воспитателя
Профсоюзный Комитет организует поздравления юбиляров: с 50, 55, 60, 65, 70-летием, поздравление с созданием новой семьи (Днём Свадьбы), с рождением ребенка.

Оказывается материальная помощь  членам профсоюза, потерявшим близких родственников.

Профсоюзный Комитет тесно взаимодействует с Райкомом профсоюза работников народного образования и науки РФ, с председателем Коргиной Н. И., которая дает квалифицированные консультации ПК .

Профсоюзный комитет:

- организовывал  контроль по проверке состояния рабочих мест в школе, кабинетах повышенной опасности, учебных кабинетах,

- организовывал  контроль по подготовке кабинетов к новому учебному году,

- осуществлял контроль за соблюдением санитарно-гигиенических норм в учебных кабинетах,

- осуществлял проверку выполнения мероприятий по Охране Труда, предусмотренных коллективным договором, В учреждении заведены журналы по ТБ,

проводятся инструктажи с работниками учреждения. Созданы уголки по

технике безопасности: правила эвакуации и поведения при пожаре,

инструкции при выполнении отдельных видов работ, а на первом этаже

помещены стенды с правилами поведения при террористических актах,

пожарах, и др. правила безопасности жизнедеятельности. Ежегодно

заключается соглашение по охране труда и ТБ между администрацией и

профкомом, которое закрепляется в Коллективном договоре.

- осуществлял контроль за обеспечением обязательного страхования работников лицея, проводил смену медицинских книжек.

Профком школы ходатайствует о выдвижении работников на награждение почётными грамотами и благодарственными письмами разного уровня, активное участие и большую помощь  в решении данного вопроса оказывает администрация школы.

Эффективное сотрудничество с директором школы Херсонской Надеждой Николаевной позволило создать комфортные условия для работы всего коллектива. В поле зрения директора каждый человек, а особенно молодые специалисты, пришедшие работать в школу. В школе дружный и сплоченный профсоюзный комитет, отстаивающий социально-экономические и профессиональные интересы сотрудников, осуществляющий контроль за выполнением коллективного договора.
Заключительное слово.

1. Я благодарю  коллектив школы и администрацию за поддержку.
 2. Я обращаюсь к коллективу школы со словами благодарности за материальную поддержку тех сотрудников, которые потеряли своих близких, за эмоциональную душевную поддержку всех, кто оказался в трудных жизненных ситуациях.

Хочу сказать огромное спасибо Обкому Профсоюза за меры социальной поддержки  и у нас находится Скуридин Владимир Александрович, прошу Вас передать огромное спасибо от  коллектива школы Перелыгиной Надежде Михайловне
